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На сьогоднішній день дуже різко зросла потреба у посиленні 

боротьби з незаконним обігом алкоголю та тютюнових виробів. Завдяки 

інституту адміністративної відповідальності, відбувається захист даних 

норм права: фінансового, екологічного, трудового, митного, а в деяких 

випадках – цивільного права та процесуальних галузей. 

Адміністративна відповідальність – одна з основних видів юри- 

дичної відповідальності в Україні, вона виступає результатом пору- 

шення або неправильного виконання обов’язків, передбачених адміні- 

стративним законодавством, що призводить до необхідності реагування 

держави на адміністративні правопорушення. Майже половина усіх 

тютюнових виробів та алкогольних напоїв, які виробляються в нашій 

країні та за її межами, є незаконно виготовленими, тобто такий товар 

реалізується без сплати податків, акцизного збору та інших платежів, 

які є обов’язковими, або без отримання ліцензії [5]. 
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Адміністративна відповідальність має свої певні особливі риси,  

а саме для більш повного розуміння, визначимо її основні ознаки: 

має зовнішній характер та застосовується лише за вчинення 

правопорушення (а не злочину чи кримінального проступку); пов’язана 

з державним примусом; визначена у санкціях статей Кодексу України 

про адміністративні правопорушення; а також винна у вчиненні право- 

порушення особа несе певні втрати матеріального та побутового харак- 

теру, які передбачені законом (найчастіше це відшкодування шкоди). 

 Адміністративна відповідальність у сфері обігу алкогольних напоїв 

та тютюнових виробів являє собою визначені нормами адміністратив- 

ного права відносини між порушником та уповноваженим державним 

органом з приводу вчиненого адміністративного правопорушення [1]. 

Головну роль слід віддати українським митним органам, які найперші 

запобігають потраплянню на ринок України незаконних тютюнових 

виробів і спиртних напоїв. Вони здійснюють захист інтересів споживача 

не тільки нашої країни, але й інших, слугують поштовхом для розвитку 

конкуренції саме якісних товарів та підтримують імідж вітчизняних 

товарів на арені іноземної торгівлі. Найважливіша їхня функція – 

постійний контроль за високою якістю продукції, що перетинає 

український митний кордон. 

До адміністративної відповідальності притягують уповноважені 

органи виконавчо-розпорядчої влади. Суб’єктами даної відповідаль- 

ності можуть виступати як фізичні, так і юридичні особи. Відповідно до 

Закону України «Про державне регулювання виробництва і обігу спирту 

етилового, коньячного і плодового, алкогольних напоїв, тютюнових 

виробів та пального» контроль за його дотриманням здійснюють орга- 

ни, які видають ліцензії, а також інші органи, в межах компетенції [2]. 

 Адміністративна відповідальність у сфері обігу алкогольних напоїв 

та тютюнових виробів – це один із видів правової відповідальності, яка 

виражається у негативному ставленні з боку держави. Особи, що скоїли 

ці правопорушення, повинні понести відповідальність у вигляді адмі- 

ністративного стягнення в установлених законом порядку. 

Необхідно зазначити, що соціальна роль адміністративної від- 

повідальності у сфері обігу алкогольних напоїв та тютюнових виробів є 

надзвичайно важливою насамперед тому, що вона виникає як правовий 

наслідок не належної реалізації, порушення чи недотримання грома- 

дянами та юридичними особами своїх прав та обов’язків в суспільстві. 

Адміністративні правопорушення через свою розповсюдженість 

завжди спричиняли значну шкоду правам та інтересам громадян. Можна 

точно зазначити, що адміністративна відповідальність необхідна для 

протидії правопорушень у сфері обігу алкогольних напоїв та тютю- 

нових виробів, адже невідкладне накладення адміністративних стягнень 
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на правопорушників – виступають найбільш ефективними засобами 

запобігання та профілактики правопорушень у даній сфері [3]. 
 Велике значення має закон, який Верховна Рада України прийняла 

22 березня 2018 року, який надає право місцевій владі встановлювати 
заборону на продаж алкогольних напоїв у нічний час та дозволяє 
штрафувати торгівельні заклади у зв’язку із порушенням певних правил 
продажу алкоголю. 

 Закон України «Про внесення змін до деяких законів України  
щодо надання органам місцевого самоврядування повноважень 
встановлювати обмеження продажу пива (крім безалкогольного), 
алкогольних, слабоалкогольних напоїв, вин столових» (законопроект  
No 3149) підтримали 230 народних депутатів. Відповідно до цього 
закону, органи місцевого самоврядування можуть самостійно встано- 
влювати заборону продажу алкогольних напоїв (крім ресторанів, кафе 
та інших закладів ресторанного господарства) у визначений час  
в межах своєї області; також встановлено адміністративну відпо- 
відальність за торгівлю пивом (крім безалкогольного), алкогольними, 
слабоалкогольними напоями, винами столовими у заборонений 
рішенням відповідного органу місцевого самоврядування час доби. Із 
цього випливає, що Україна вже стала на шляху до вдосконалення 
законодавства, адже приймає закони, які дають можливість органам 
самоврядування кожної області самостійно приймати обмеження щодо 
заборони продажу алкогольних напоїв та тютюнових виробів у певний 
період доби (найчастіше з 22:00-07:00). 

Відповідні зміни було внесено і до Кодексу України про адмі- 
ністративні правопорушення (далі – КУпАП), а також до законів Украї- 
ни «Про державне регулювання виробництва і обігу спирту етилового, 
коньячного і плодового, алкогольних напоїв, тютюнових виробів та 
пального», «Про місцеве самоврядування в Україні», – ці зміни віді- 
грали велику роль, адже дозволили усунути прогалини у законодавстві 
для винесення відповідних рішень місцевих рад, які раніше часто 
скасовувалися в судовому порядку [4]. 

Отже, адміністративна відповідальність у сфері обігу алкогольних 
напоїв та тютюнових виробів – це вид правової відповідальності, яка 
має специфічну форму негативного реагування з боку держави в особі її 
компетентних органів (Національної поліції України) на відповідну 
категорію протиправних діянь з боку суб’єкта господарювання за 
продаж алкогольних напоїв та тютюнових виробів, згідно з якою особи, 
що скоїли ці правопорушення, повинні відповісти перед уповноваже- 
ним державним органом за свої неправомірні дії і понести за це 
адміністративні стягнення в установлених законом формах і порядку. 
Такою відповідальністю, окрім застосування штрафних санкцій, може 
бути і анулювання ліцензії на право здійснення роздрібної торгівлі 
алкогольними напоями та тютюновими виробами. Недостатній 
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контроль з боку держави у сфері незаконного обігу алкогольних напоїв 
та тютюнових виробів, сумарна кількість вчинених таких 
правопорушень становить неймовірну небезпеку для самої держави і 
суспільства, прав і свобод громадян, а це, в свою чергу, відображає 
необхідність швидкого та рішучого реагування на такі протиправні 
прояви з боку держави. 
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